

山海难隔赤子心

——泉州侨文化的家国叙事与共富之路



“自南渡以来……生不得求死不得求死。”1938年，新加坡华侨赖子实寄回家乡的侨批，道尽了南洋的艰辛，随信附上的钱款却是对他亲人最坚实的担当。这样的“信汇合一”家书，在泉州市档案馆保存了4400多份，最早可追溯至1893年，最迟至1992年，时间跨度近百年。

“树高千尺，叶落归根。”这句谚语道尽了泉州与海外侨胞血脉相连的深厚情缘。当宋元时期“东方第一大港”的帆影渐远，明清海禁锁不住泉州人闯荡四海的脚步。“人稠地狭”“田园不足于耕”的生存压力下，一代代泉州人“下南洋”谋生，用血汗筑出“十户人家九户侨”的奇观。近千万泉州籍华侨华人遍布全球170多个国家和地区，数量甚至超过泉州本地890余万常住人口，形成独特的“海外泉州”现象。

□融媒体记者 宋尧 通讯员 卢炎煌



远渡重洋 侨批里的家国叙事

“乌篷血迹”是刻在泉州华侨基因里的乡愁密码。从明末开始，无数泉州人漂洋过海，在异国他乡书写“爱拼才会赢”的传奇。这条“十去六死三留一回头”的冒险之路充满血泪。

幸存者在荒山野岭中开荒垦殖，住茅草屋、吃粗米饭，凭着毅力与智慧白手起家。他们从肩挑手扛、走街串巷起步，逐步经营起粮油店、杂货店、五金店，在异国他乡扎下根基。

故乡的亲人是游子咬牙坚持下去的信念与底气。侨批，则成为游子与故乡的血脉脐带。1948年，泉州地区侨批局总分支机构达300家，海外侨批局遍及新加坡、马来西亚、菲律宾等地，形成庞大网络。这些家书，既是养家糊口的生计钱，更是精神慰藉的载体。

在南安，一所乡镇中学的凉亭立柱上刻着楹联：“左盼明心敦品励行为报国，右揽犀月勤学苦练以争光。”这是著名爱国华侨李光前1943年在家乡创办国光中学时立下的誓言。当时他典卖家当筹资建校，只因坚信“战时更需要教育”。

一纸侨批穿越惊涛骇浪，承载着银信与乡愁，在闽南红砖厝与南洋骑楼之间架起跨越时空的亲情之桥，更承载着泉州人向海谋生的集体记忆。

凝固乡愁 侨厝的前世与活化新生

事业有成的华侨，将财富带回家乡“起大厝”，改善亲人居住环境，光耀门楣。这些建筑承载着华侨对亲人和故土的责任，盛满了他们的乡愁和爱国情怀。

红砖古厝燕尾脊，雕梁画栋滴水兽——在“十户人家九户侨”的泉州，逾百座侨厝如散落乡野的史诗，凝固着下南洋的沧桑与荣光。

龙苍庄合发大厝门楣上的“饮水思源”道尽游子心迹；东昇楼顶金星迎朝阳，“东方红”门券刻下赤子对故土的炽热祝福；梧林朝东楼未竟的电梯井，与五层厝斑驳的钢筋，无声诉说着抗战烽火中侨胞毁家纾难的慷慨。这些由血汗银信垒砌的建筑，既是闽南匠艺与南洋风格的熔铸，更是家国情怀的物化丰碑，一砖一石皆烙印着“乌篷血迹”的根系追寻。

而今，凝固的乡愁在活化中奔涌新生。晋江梧林从荒草丛生的“空心村”蜕变为4A级景区，侨厝群化身“南洋华侨博物馆”；娘惹裙裳翩跹于古厝廊下，南洋咖啡香漫过百年骑楼，青年创客的咖啡馆，让爷爷的乡愁沉淀为拿铁里的温度。

台商区龙苍社区以“修旧如旧”的匠心唤醒40余栋番客楼，细铁楼成乡愁记忆馆，德钦楼飘出稻田咖啡香；鲤城区王宫老街斥资3.5亿元打造侨批文化地标，船楼奇园重现“邮政之父”王世碑的银信传奇。

当侨厝从家族记忆升维成文旅IP、研学课堂与非遗传习所，一场“见人见物见生活”的侨魂复兴运动正让古建筑在业态流转中重获呼吸，让侨乡文脉在新时代的烟火气里生生不息。

双向奔赴 侨力推动共富实践

华侨对家乡泉州的回馈远不止于建筑。从改革开放至今，泉州市累计接受海外侨胞、港澳同胞的捐资额超150亿元，几乎占全省接受捐赠总额的一半。这些资金注入教育、医疗、基础设施等领域，几乎每个泉州人的成长都与侨捐息息相关。

老一辈华侨以寸草春晖之心，铸就家乡发展之基。印尼侨领黄奕聪，少时远渡南洋，终成“纸业大王”，却将14亿元慈善心血倾注故土：捐建奕聪学园、铺就金光大道，更以“勤劳、诚实、善予、合作”为校训，滋养一代学子。

昔日，华侨们省吃俭用寄侨汇，筑校舍、修医馆、通电网；今朝，侨资如活水，涌向扶贫、救灾、科研，绘就民生暖色。

华侨精神与“晋江经验”交融，催生出泉州这片民营经济沃土。“台商二代”吴耘慕家族扎根泉州二十余载，从一颗贡丸起步，终成行业龙头，让“家味”飘向世界。阿根廷归侨周永伟携七匹狼集团从服装小厂崛起为跨国企业，更凝聚侨商联合会力量，推动泉企“拼”向全球。

泉侨以“双向奔赴”诠释共富真谛：近千万游子是散落五洲的星火，而今归航的智慧与资本，更让“侨力润泽”化作民营经济高质量发展的壮阔画卷。

共促大同 泉州侨文化的时代使命

从闽台对渡文化节激扬的海水，到全球闽南少儿春晚的稚嫩乡音，泉州深谙：乡音未改，即是心灵的原乡。泉州，正以千年积淀的侨文化为纽带，擘画“世界闽南文化交流中心”的宏伟蓝图，肩负起时代重任。

以“8+N”实施路径为经纬，泉州正织就一幅联结全球闽南人、厚植家国认同的壮丽画卷——世界闽南文化交流中心工作专班如强劲引擎，驱动机制运转；闽南文化专家库深研“乡土的密码”，梳理文化基因图谱，为侨胞台胞寻根谒祖提供清晰的脉络指引。

实践早已展开：《闽南》期刊，一百余期乡音萦回，让乡愁文字化为无界的文化桥梁；举办十余载的“世界闽南文化节”，则使异域他乡的乡音俚语再度化为故土深情的回响。而即将崛起的闽南文化博览园、焕新的世界闽南文化展示中心等，更将构建起承载共同记忆的精神殿堂，“侨厝”所凝聚的营造智慧也在系统保护传承中，成为游子心中永恒的血脉之根。

以文化之柔力，穿行于“侨”“台”之间，泉州正将闽南文化中浸透的家国情怀，化为感召侨胞同心筑梦、两岸人心相通的磅礴伟力，铺就一条消弭隔阂、促进统一的和平通途。这正是泉州侨文化于斯盛世的光荣使命——侨力联心，文化铸魂，万涓归海，共塑大同。

侨批泛黄，侨厝无言。当“过番谋生”的悲壮化作“爱拼才会赢”的时代强音，当世界闽南文化交流中心的蓝图铺展，泉州侨文化这条穿越时空的血脉纽带，正将散落五洲的赤子之心与古老故土紧紧相系。番客楼门楣上镌刻的“饮水思源”，不仅是华侨精神的永恒注脚，更是面向未来的文化灯塔。

安溪中关村领创智谷
信息产业园

9栋大楼封顶

本报讯（融媒体记者宋尧 通讯员吴圣超）中关村领创智谷信息产业园是省市重点建设项目，也是安溪县经济转型升级重点项目。该项目位于安溪县城厢镇同美片区，总投资达30亿元，总建筑面积约75万平方米，致力于打造成以信息产业为主导，集轻型智能制造、电子商务、大数据中心、研发办公于一体的产业示范基地。

目前，园区9栋大楼已经封顶，包括高层办公厂房、可分割可组合标准型厂房、小微企业总部大楼、精英宿舍楼、食堂和活动中心等，涉及总建筑面积达12万平方米，力争在9月底完成12万平方米的施工建设，正式启动招商。

该项目由北京中关村发展集团与安溪县共同打造，按照“一园一平台”思路，规划建设以“赋能发展”为服务亮点的“京闽合作典范、产业发展高地”。产业园在服务机制、服务配套创新的同时，还率先通过双首层厂房开发、汇集式研发办公组团等设置，打破产业空间格局，推行“产城融合”设计理念，形成产业要素集聚的园区发展生态。项目建成后，将构建“技术—空间—生态”的产业示范基地，通过双首层厂房与产城融合生态，吸引优质企业及人才，赋能安溪县经济发展。

建智造园 强产业链

作为省级重点项目，中科创谷·先进智造园自今年3月底开工以来，抓紧推进建设，多栋标准厂房正在“长高”。该项目位于石狮高新区，总投资15亿元，总规划用地面积约100亩，总建筑面积约15万平方米。园区主要建设标准化厂房、配套展厅、人才公寓、共享会议室和空中休闲花园等生活及商务空间，将重点引进机械设备、五金辅料、纺纱织造等服装织造产业链上下游企业，打造集科技研发、智能制造、成果转化和产业服务于一体的产业社区。（融媒体记者陈起拓 通讯员李荣鑫 摄）



劳模工匠联讲“思政” 红色基因薪火相传

本报讯（融媒体记者陈淑华 通讯员王子凡）近日，一场以“红色领航 工匠筑梦”为主题的劳模工匠联学暨主题宣讲活动，在泉州市产业工人技能培训基地——泉州双喜科技学校举行。来自市直机关党建工作群二片区的党员干部与劳模工匠代表、职工群众齐聚一堂，通过特殊的思政课汲取奋进力量，牢记初心使命，传承红色基因。

活动开始，会场一侧的红色学习屏前就排起了长队，职工们纷纷驻足学习习近平总书记关于劳模精神、劳动精神、工匠精神的重要论述，并领取印有红色寄语的书签，将“劳动创造幸福”的信念悄然镌刻心间。

宣讲现场，泉州台商投资区“五一”劳动奖章获得者、泉州惠南中学校副校长余菁菁以“铸魂、强基、赋能”三个关键词，展开了一幅红色育人的生动画卷。泉州工匠、高级工艺美术师杨惠山则分享了自己与石头打了四十年的交道，他手中的凿刀既刻着千年传承，也映着时代光芒。他深情地说：“红军不畏艰难为信仰前行，我们守护传统技艺，就是守住文化的根！”福建省“五一”劳动奖章获得者、泉州台商投资区民生保障局劳动保障科负责人骆耀东用一个个“浸着汗水”的故事，诠释了“决不能让劳动者流汗又流泪”的“人民至上”初心。

幸福社区 人人参与

破解老旧小区“无钱修、无人管”难题

南安为建筑外墙 “上保险”

本报讯（融媒体记者吴宗宝 通讯员林婧 钟运鸿）老旧小区楼房老化、外墙脱落怎么办？记者近日从南安市住建局获悉，南安创新设立外墙脱落保险机制，为中心城区178个无公维金或低公维金小区的596栋建筑外墙“上保险”，走出一条“保险理赔+应急修缮”的破解之路。

近年来，随着中心城区老旧小区“年岁”增长，建筑外墙脱落等问题时有发生。去年以来，南安市住建局在物业管理提升专项行动中，推动消除全市小区存在的建筑外墙脱落安全隐患，现已全面完成全市115个小区的外墙脱落整改。

“我们在工作中发现，老旧小区因缺乏长效维护资金与动态监管机制，整改难度大，资金筹集难，难以通过常规手段实现持续治理，亟须建立长效保障机制。”南安市住建局副局长陈欣介绍说，为破解老旧小区“无钱修、无人管”的难题，南安市住建局联合保险公司，创新推出老旧小区建筑外墙使用安全综合保险，将178个无公维金或低公维金小区的596栋建筑纳入保险范围，覆盖外墙面积302万平方米。

此份保单的保险服务涉及三大保障，包括外墙使用安全责任、建筑修缮费用和动态巡查服务。其中，外墙使用安全责任主要保障建筑物外墙系统脱落造成的人员人身伤亡及财产损失；其次是提供建筑修缮资金，定向用于外墙脱落“即发即改”；同时引入动态巡查机制，委托第三方每年对每栋建筑开展不少于2次安全巡查，确保风险早发现早整改，形成“政府主导、金融助力、群众受益”的良性循环。

续写医疗帮扶新篇

新一批泉州市“组团式”援藏医疗队员抵达洛隆

本报讯（融媒体记者高慧子）近日，新一批泉州市“组团式”援藏医疗队员抵达西藏自治区昌都市洛隆县，开展新一轮医疗帮扶工作。此次出征，是泉州持续推进医疗人才“组团式”援藏工作的又一步，承载着泉州人民对藏区同胞的深情厚谊与责任担当。

前一批医疗队员高艺鹏和潘应发继续选派，此次新选派的6名医疗人才涵盖骨科、消化内科、影像科、外科、康复医学科、护理等多个专业，分别来自泉州市第一医院、泉州市妇幼保健院（泉州市儿童医院）、石狮市医院、南安市医院、惠安县医院、安溪县医院和永春县总医院。近年来，泉州持续强化医疗人才队伍建设，通过“引、育、用、留”全链条举措，壮大人才队伍、提升人才素质，截至2024年，全市卫技人员超5.7万余人，高层次人才占比达14.7%。这批援藏医疗队员，正是从泉州日益精进的医疗人才队伍中精选出来的，将全力助推洛隆县人民医院医疗事业高质量发展。

自2021年启动“组团式”援藏医疗工作以来，泉州援藏医疗队立足洛隆县卫生健康实际，尽心尽力履职尽责，不仅将先进的医疗技术带到了洛隆县人民医院，更在医改、专科发展、医疗队伍建设等方面，为洛隆县医疗卫生事业的跨越式发展注入了强劲动力，“组团式”援藏医疗工作取得显著成效。